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Sokféle folyamattal találkozhatunk egy informatikai rendszerben, ezek kezelésére 
alapvetően mind-mind más módszereket, eszközöket dolgoztak ki, de majd látni 
fogjuk, hogy az alapelv mindenhol hasonló. 
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Az üzleti folyamat technológiától teljesen független még, ezt a folyamatot meg lehet 
valósítani pl. teljesen papír alapon, számítógépek nélkül is. Egy üzleti folyamat 
(business process) leírására rengeteg nyelvet dolgoztak ki az évek folyamán, az ábra 
az UML Aktivitás diagramok elemkészletét használja. 
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A szolgáltatásorientált architektúra egy elv, hogy hogyan lehet egy komplex feladatot 
megvalósítani lazán csatolt, egymástól független szolgáltatásokból. A szolgáltatások 
leírására, megvalósítására többféle technológia is szolgálhat. 
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Lásd még: 
- W3C, Web Services Glossary, http://www.w3.org/TR/ws-gloss/ 
- W3C, Web Services Architecture, http://www.w3.org/TR/2004/NOTE-ws-arch-
20040211/#introduction 
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A WSUS a Windows Software Update Services a Microsoft szoftverfrissítési 
megoldása (később még lesz szó róla). Ez is web szolgáltatásokat használ az egyes 
komponensei közötti kommunikációra, és pont fent van a demo rendszerünkben, így 
ezt néztük meg példaként. 
 
Csak annyit néztünk meg,  
- hogy hogyan néz ki egy WSDL interfész, hogyan lehet benne adattípusokat és 
műveleteket definiálni 
- milyen SOAP kéréssel lehet egy meghívni a szolgáltatást (a második ábrán a Ping tag 
jelzi a Ping művelet meghívását, itt a pingLevel ennek például egy paramétere) 

11 



Kialakítható az üzleti folyamatokhoz egy támogató IT rendszer, ahol a folyamatok 
definiálását, végrehajtását, a konkrét lefutások áttekintését segíti a rendszer. 
Rengeteg gyártónak van ilyesmi megoldása manapság (pl. az IBM-nek a WebSphere 
vonal, a Microsoftnak a Biztalk és köré épülő eszközök, Oracle BPM Suite…) 
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A fejlesztési folyamatok is a munkafolyamatok egy speciális példája: itt is van egy 
ütemezés, szereplők, elkészítendő objektumok, stb. 
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A Scrum agilis fejlesztési folyamat az Eclipse Process Framework-öt (EPF) használja a 
Scrum megadására: 
http://www.eclipse.org/epf/downloads/scrum/scrum_downloads.php 
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Ez az ITIL öt fő területe. 
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Az ITIL rengeteg területet lefed, ebből a félév folyamán csak néhánnyal fogunk 
foglalkozni. Érdemes egyszer átolvasni az összes terület nevét, csak hogy képet 
kapjunk arról, hogy mi mindenre kell gondolni akkor, ha egy komplex rendszert 
akarunk felépíteni és üzemeltetni. 
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Az ITUP részletesen definiál folyamatokat, és megadja, hogy ehhez milyen szereplők 
tartoznak, milyen elemeket dokumentumokat kell elkészíteni, és milyen eszközöket 
lehet használni. 
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Az ITUP-ban definiált változáskezelés folyamat egy részlete látható az ábrán.  
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Egy összetett forgatókönyv, hogyan kell egy új alkalmazást megvalósítani és bevezetni: 
-figyeljük meg a kapcsolatot a fejlesztési folyamatokkal, azoknak természetes 
folytatása az üzemeltetési folyamat 
-a Change Management résznél jól látszik, hogy milyen szereplők, dokumentumok és 
eszközök kapcsolódnak egy folyamathoz 
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Vigyázzunk, a MOF rövidítés még legalább kétszer, más értelemben előkerül a 
tárgyban! 

30 



Látszik, hogy az eddigiekhez nagyon hasonló fogalmakkal dolgozik a MOF is. 
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Fontos az IT rendszerünk megfelelő értékelése, ebben segítenek a különböző 
érettségi/optimalizációs modellek. 
Mindegyik egy iteratív ciklust ír le, amiben folyamatosan értékeljük, javítjuk a 
rendszerünket. 
 
Nagyon fontos, hogy mindig csak az aktuális érettségi szintnek megfelelő eszközöket, 
technikákat próbáljuk bevezetni vagy használni. Teljesen felesleges egy komplex 
incidenskezelő és jelentéskészítő rendszert elkezdeni bevezetni, ha a munkatársak 
mindig inkább szóban mondják a gondjaikat, és még arra se lehet rávenni őket, hogy 
ilyenkor egy emailt írjanak legalább. 
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Itt is hasonló érettségi szintek vannak, mint az előbbi modellben 
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Az összes ilyen érettségi modell ad valamiféle ajánlást, hogy hogyan lehet továbblépni 
a következő szintre az egyes területek belül. 
 
A félév végén érdemes visszatérni erre az ábrára, remélhetőleg akkor már a területek 
nagy része ismerős lesz, és el tudjuk helyezni a különböző technológiákat az egyes 
szintekre. 
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